

Материалы для выступления в  
"Парламентском вестнике"

18 мая 1991 г.

Вопрос: Уважаемый Борис Николаевич! Накануне очередного съезда наступил перерыв в работе сессии Верховного Совета России. Как Вы оцениваете ее итоги?

Работа прошедшего этапа сессии Верховного Совета определялась прежде всего решениями III Съезда народных депутатов.

Напомню, что на съезде было принято решение по Программе стабилизации экономики и переходу к рынку, представленной Правительством России. Было также принято постановление о перераспределении полномочий между высшими государственными органами республики.

ND1463

2.

Цель - укрепить возможности Парламента, Правительства России, Председателей Верховного Совета и Совета Министров по реализации программы мер по выходу республики из кризиса

И Верховный Совет, и Президиум работали в этот период довольно напряженно. По важнейшим направлениям жизни России приняты серьезные решения. И прежде всего, связанные с подготовкой реализации экономической программы.

Президиум Верховного Совета тщательно и довольно принципиально обсудил ее, о предполагаемых действиях Правительства Верховному Совету доложил И.С.Силаев.

Параллельно велась работа по координации ее принципиальных положений с правительствами союзных республик и Кабинетом Министров СССР.

## 3.

Вскоре программа стабилизации экономики и перехода к рынку появится в печати.

Президиум Верховного Совета принял ряд важнейших для осуществления реформ постановлений - о мерах по подготовке процессов приватизации государственного и муниципального имущества на территории РСФСР; о порядке применения на территории РСФСР закона СССР "Об ответственности за спекуляцию" и некоторые другие.

Мной подписано распоряжение о мерах по стимулированию предпринимательской деятельности в республике. В нем речь идет о включении в хозяйственный оборот законсервированных или введенных в действие, но неиспользуемых объектов капитального строительства.

Телезрители знают, как важно для нас реализовать решения по земельной реформе.

222009пер.хоз.б.128  
4.

Сделано уже немало, но есть и торможение ее в некоторых областях и открытый саботаж. Подписано распоряжение Председателя Верховного Совета "Об усилении контроля и оказания практической помощи в проведении земельной реформы", определены меры по повышению ответственности за осуществление реформы и оказанию практической помощи местным Советам по ее проведению.

Президиум Верховного Совета и Совмин принял также постановление о повышении ответственности предприятий, объединений и организаций за недопоставку материально-технических ресурсов селу, сырья и продовольствия в государственные ресурсы в 1991 г.

Сессия Верховного Совета после тщательной подготовки приняла необходимый для проведения реформы Земельный кодекс.

## 5.

Важнейшее решение, которое было принято в период между съездами - это распоряжение "Об изменении условий хозяйствования предприятий угольной и других базовых отраслей промышленности на территории РСФСР".

В одном из "Парламентских вестников" я уже рассказывал о своей поездке в Кузбасс и этом распоряжении.

Отмечу лишь главное - под юрисдикцию России перешли угольные предприятия ряда крупных экономических регионов, они будут работать в условиях полной хозяйственной самостоятельности включая выбор форм собственности. В этой непростой отрасли и в довольно сложном в социальном и экономическом плане, регионе будут реализовываться основные принципы Программы Правительства.

6.

Нам очень важно, как там пойдут дела, какая корректировка понадобится, как будет отрабатываться координация деятельности этих предприятий с Правительством России.

После третьего съезда приняты меры и по дальнейшей социальной защите граждан России, особенно после апрельского повышения цен.

Принят Закон о повышении социальных гарантий для трудящихся, в котором с 1 октября 1991 г. минимальный размер оплаты труда будет не менее 180 рублей, а с января 1992 г. - 195 рублей в месяц с учетом компенсации.

С 1 января 1992 г. продолжительность рабочей недели будет сокращена на 1 час. С этого же времени ежегодный оплачиваемый отпуск для всех трудящихся устанавливается продолжительностью не менее 24 <sup>рабочих</sup> дней и ряд других мер.

7.

Внесены некоторые изменения и в закон о пенсиях. Все они касаются либо уточнения каких-то статей, либо приближения сроков действия закона.

Например, его действие в части пенсий матерям, имеющим детей-инвалидов с детства и гражданам, работавшим в период блокады г. Ленинграда на предприятиях и в учреждениях города и награжденных медалью "За оборону Ленинграда", а также гражданам, награжденным Знаком "Жителю блокадного Ленинграда" - *вводятся* досрочно с I марта текущего года.

Приняли важнейший закон о социальной защите граждан, пострадавших от катастрофы на Чернобыльской АЭС. Наши депутаты и члены Правительства принимали участие в разработке аналогичных мероприятий Верховным Советом СССР.

8.

Далее. В Законе о занятости населения определены права граждан в области занятости, а также государственные, правовые и социальные гарантии занятости и компенсации, формы поддержки людей оставшихся временно без работы.

В соответствии с поручением III Съезда Советом Министров отменен налог на продажи на продовольственные товары в республике, определены дополнительные меры по социальной защите детей и учащейся молодежи.

Работа по изысканию возможностей социально защитить население республики продолжается. *и здесь - в*

*первую очередь -*  
~~серьезная проблема~~ - помощь семьям,

имеющим детей. Ведь в условиях нынешних цен на детские товары вырастить детей - непросто.



12 июня впервые в тысячелетней истории России состоятся всенародные, на альтернативной основе, выборы Президента Республики. В соответствии с поручением III Съезда народных депутатов РСФСР сессия приняла необходимые Законы - о Президенте РСФСР, и о выборах Президента, постановления по организации этой работы.

Законодательные органы власти России - продолжали работу по совершенствованию деятельности властных структур, повышению эффективности местных органов власти.

Принят Закон о милиции, над которым мы тщательно работали и который с нетерпением ждут на местах. В нем следующие принципиального характера цели:

- милиция рассматривается как орган исполнительной власти; государственный институт;

*маж. мажоритар.*

- ей дан статус сугубо правоохранительного органа;
- в законе обеспечен баланс обязанностей и прав милиции;
- существенно расширены права местных Советов народных депутатов в вопросах строительства милиции;
- созданы предпосылки для качественного улучшения кадрового состава этого правоохранительного органа.

Одним из первых законодательных актов судебной реформы, который принят нынешней сессией - Закон "О Конституционном Суде РСФСР".

Конституционный Суд по образному выражению должен стать "компасом" на корабле российской государственности.

## II.

Предстоящему съезду будет предложен состав суда. В него <sup>входят</sup> предложены 15 наиболее квалифицированных юристов.

Президиумом Верховного Совета приняты также решения, направленные на совершенствование местных органов власти.

Одобрено создание Союза российских городов и принято решение о подготовке необходимых нормативных актов, обеспечивающих повышение эффективности деятельности городских Советов. Поддержана инициатива Архангельского городского Совета в порядке эксперимента об объединении городского и районных Советов народных депутатов в городское Собрание народных депутатов на период их полномочий, формирование единого исполнительного органа.

12.

Значительным шагом на пути реализации положения Конституции РСФСР о том, что граждане РСФСР различных рас и национальностей имеют равные права является принятие Закона о реабилитации репрессированных народов.

Закон опирается на международные акты и не только регулирует вопросы о политической реабилитации репрессированных народов, но и предусматривает возмещение причиненного им ущерба.

Это если говорить кратко, основные законы и решения, принятые сессией Верховного Совета и Президиумом после третьего (внеочередного) Съезда народных депутатов.

Работа проведена немалая, поручения съезда Верховный Совет выполняет <sup>цп.</sup>

13.

Вопрос: Как Вы думаете, Борис Николаевич, почему сессия работала так плодотворно?

Выделю несколько моментов.

Первое. В депутатском корпусе России нет людей, которые бы стали депутатами аппаратным способом. Все они выбраны прямым голосованием избирателей. И какую бы позицию не занимали, это свою роль сыграло.

Второе. Все-таки позитивную роль сыграло то, что был найден механизм согласования позиций. Это не значит, что старались найти какую-то середину, которая, как правило, никого не устраивает.

Найден способ, с помощью которого выявляются все значимые аргументы той или иной позиции и депутаты приходят не к какому-то безликому решению, а наиболее эффективному.

## 14.

Третье. Считаю, что большую роль в работе Парламента играли наши избиратели. Активная позиция многих людей: и тех, кто требует землю, и тех, кто борется за самостоятельность предприятий, и тех, чей голос был подан в защиту гласности, и, наконец, всех граждан России, обнищавших после повышения цен 2 апреля.

И, наконец, последнее. Свою положительную роль сыграло решение съезда о перераспределении полномочий. Дополнительную ответственность почувствовал и Парламент и Президиум и Председатель и каждый депутат.

И не случайно последний месяц Верховный Совет работал наиболее плодотворно.

Вопрос: Началась президентская кампания.  
Что Вы можете сказать о ней?

Да, кандидаты на пост Президента известны.

Среди них — люди известные в стране и своими делами, и своими убеждениями, имеющие большой опыт политиков.

Кто-то считает кандидатом номер I одного кто-то другого. Не хотел бы сегодня судить об этом. ~~Лучше адресовать этот вопрос социологам.~~

Считаю, что эта выборная кампания будет интересной, напряженной. Рассчитываю на честное соперничество с коллегами — кандидатами. А что касается результата, то ~~пусть~~ победит тот, кому отдадут предпочтение избиратели.

01463

05. JAN 1994 \* 01463